Присоединение Украины к России: мифы и реальность

Варвара Блищенко

Вопрос о присоединении Украины к России является одним из самых острых вопросов этнополитической истории Европы. В историографии, особенно советской, а также современной российской и украинской, он чрезвычайно политизирован, окружен множеством мифов и сознательными искажениями.

Так, в бывшей советской и нынешней российской и украинской историографии применительно к событиям XVII–XVIII вв. до сих пор используется термин «Украина» как политическая и политико-географическая категория, постоянно упоминаются «украинский народ», якобы активно участвовавший в «освободительной борьбе», распространяются предания про «украинских казаков» и «украинских гетманов». В зависимости от политической позиции историка этих гетманов считают либо героями, либо предателями русского (или, соответственно, украинского) народа.

Особенно бурные дискуссии по этим вопросам развернулись на Украине в 2009 г., когда исполнилось 200 лет со дня исторической Полтавской битвы. Нынешние украинские власти называют центральные улицы Киева и других городов именем гетмана Мазепы, воздвигают памятники этому весьма неоднозначному деятелю, которого упорно продвигают на роль национального героя Украины, противостоявшего «российской экспансии», якобы проводимой Петром I.

БЛИЩЕНКО Варвара Игоревна – кандидат юридических наук, доцент кафедры теории регионоведения МГЛУ ИМО и СПН, доцент кафедры международного права РУДН. E-mail: varan04@yandex.ru

Ключевые слова: Россия, Украина, Великое княжество Литовское, Гетманщина, присоединение Украины к России.

Все это свидетельствует о том, что события, происходившие в середине XVII–XVIII вв. на территории современной Украины, представляют не только чисто академический интерес для этонополитической истории России и ее ближайших соседей, но и являются весьма актуальными с практической точки зрения.

режде чем приступить к анализу этого вопроса, необходимо отметить одно важное с методологической и политической точки зрения обстоятельство: Украина как самостоятельное государство или самостоятельная административно-территориальная единица появляется на географических картах только в 1917 г., когда Центральная рада провозгласила Украинскую Народную Республику (УНР) в составе демократической России (7(20) ноября 1917 г.)*.

Во избежание путаницы термины «Украина» и «украинский» в работе будут использоваться крайне ограниченно. При этом автор намерена четко придерживаться грамматических правил великого и могучего русского языка и, в частности, использовать выражение «на Украине».

В середине XVII в., к которой традиционная советская и нынешняя российская историография относит «воссоединение Украины с Россией», на географической территории нынешней Украины располагались совсем другие государства, и населяли ее совсем другие народы. Никакой «Украины» или «украинского народа» не было и в помине.

Что же было в действительности? В это время Россия, или Великое княжество Московское, на Западе граничило с Речью Посполитой, государством, объединяющим на условиях конфедерации Королевство Польское и Великое княжество Литовское. Самостоятельной автономной административно-территориальной единицей восточной части Речи Посполитой была так называемая Гетманшина, возникшая на основе регулярного (оседлого) казачьего Войска Запорожского (реестрового казачества)**. Верховная власть в Гетманщине принадлежала гетману, который имел официальные полномочия, предоставленные сюзереном.

^{*} В декабре 1917 г. на Первом съезде Советов Украины в Харькове было сформировано советское правительство УНР. Название УНР сохранилось до ноября 1918 г. УНР являлась одним из 16 самопровозглашенных государственных образований на территории нынешней Украины в 1917–1920 гг. 25 января 1918 г. Центральная рада провозгласила государственную независимость УНР и объявила о ее выходе из состава России.

^{**} Реестровое казачество Гетманщины (Войско Запорожское) следует отличать от Запорожской Сечи (50-е годы XVI в. – XVIII в., с конца XVII в. – Войско Запорожское Низовое).

Запорожская Сечь – особое военно-административное образование за Днепровскими порогами. Состояла из 38 куреней (полков), возглавлялось кошевым атаманом. Состав – русские, съезжавшие за пороги из других областей Речи Посполитой (условиями приема в Сечь, в частности, были хорошее владение «руською мовою» и принадлежность к православной церкви). Дважды уничтожалась по приказу Петра I (1709 и 1710 гг.) за участие в Северной войне на стороне шведов и гетмана Мазепы. Окончательно ликвидирована 5 августа 1775 г. с подписанием российской императрицей Екатериной II манифеста «Об уничтожении Запорожской Сечи и о причислении оной к Новороссийской губернии».

Официальный титул (впервые выданный польским королем) – Гетман Его Королевского Величества Войска Запорожского (до 1654 г.), затем – Гетман Его Царского Пресветлого Величества Войска Запорожского (с 1654 г. до официального упразднения титула Екатериной II в 1764 г.).

Гетманщина того времени включала вполне определенную территорию левобережья реки Днепр, в которую входили Стародуб и Чернигов на севере, Киев (собственно город) на западе, Гадяч и Миргород на востоке, Полтава на юге. Южнее Полтавы располагалась Запорожская Сечь территория, населенная нерегулярными казаками, этакая казачья вольница, которая, однако, часто выступала как самостоятельная военная сила. Границы Гетманщины менялись: она то расширялась, включая в себя территории на правобережье Днепра западнее Киева (Киевщина/Подольщина), то вновь сжималась до первоначальной территории на левобережье, то даже делилась на две самостоятельные части (правобережную и левобережную с 1669 г.). Именно в это время возникает и входит в политический и исторический обиход понятие «Малороссия», или «Малая Россия».

На протяжении всей своей истории малороссийская Гетманщина претендовала на высокую степень автономности, независимости от действующего сюзерена, в частности, поддерживая самостоятельные дипломатические отношения и проводя независимую внешнюю политику.

Так поступал и «объединитель» Гетманщины с Россией Богдан Хмельницкий (который, вскоре после перехода под протекторат Рос-

сии, заключил союзный договор с тогдашним противником России шведским королем Карлом X).

Так же поступил, но уже во времена Петра I, и знаменитый «предатель» России Иван Мазепа, в 1704 г. объединивший Левобережную и Правобережную Гетманщины (будучи союзником России), а затем перешедший на сторону шведского короля Карла XII.

1651–1654 гг. произошел переход Левобережной Гетманщины во главе с гетманом Богданом Хмельницким под протекторат московского царя. Формально этот процесс состоял из двух актов:

- решения российского Земского собора 1653 г. о принятии под покровительство Царя и Великого Князя Московского Алексея Михайловича «запорожских черкас», от имени которых к царю обращался «запорожский гетман» Богдан Хмельницкий;
- решения Переяславской рады (своего рода собора или сейма Левобережной Гетманщины) 1654 г. о переходе под протекторат России при сохранении прежней широкой автономии.

Именно эти события в советской / российской историографии принято считать «воссоединением Украины» с Россией. В действительности все было или совсем не так, или не совсем так.

«Совсем не так», потому что Украины не было (была Левобережная Гетманщина), а также потому, что сами события 1653–1654 гг. по существу были не объединением, а всего лишь временным переходом феодального квазигосударственного образования (Гетманщины) под протекторат московского государя.

«Не совсем так», потому что окончательное закрепление Малороссии

за Московским государством произошло только в начале следующего века, при Петре I.

В 1653 г., на том же Земском соборе, московский царь Алексей Михайлович объявил войну Речи Посполитой, которая продолжалась до 1667 г. В соответствии с Андрусовским договором (1667 г.) московский царь приобрел Смоленск, Северскую Землю, формально закрепил контроль над Левобережной Гетманщиной и Киевом. Одновременно власть Москвы распространилась на другие территории, ранее входившие в состав Великого княжества Литовского (Витебск, Ковно, Гродно, Могилев, Полоцк, Вильно).

На протяжении всего этого времени на территории Гетманщины продолжалась острая внутренняя борьба, прежде всего между сторонниками сохранения под протекторатом Москвы и сторонниками ориентации на Варшаву. Эта внутренняя борьба завершилась только после поражения шведов под Полтавой (1709 г.), когда вместе с проигравшим битву Карлом XII в Турцию бежал и его союзник гетман Мазепа.

Гетманщина была упразднена в 1722 г. Петром І. Вместо неё была образована Первая Малороссийская коллегия — административной орган территориального управления.

В 1727 г. Гетманщина была вновь восстановлена Петром II.

После смерти гетмана Апостола (1734 г.) она была упразднена вторично Анной Иоанновной; вместо неё образовано Правление гетманского правительства.

В 1750 г. Гетманщина была восстановлена вновь Елизаветой Петровной и, наконец

окончательно ликвидирована Екатериной II (1764 г.).

Вместо гетмана и Генеральной военной канцелярии верховным органом стала Вторая Малороссийская коллегия из четырёх российских чиновников и четырёх прежних генеральных старшин (1764—1786 гг.).

В 1781 г. Малороссия была поделена на три наместничества – Новгород-Северское, Черниговское и Киевское.

Полково-сотенный административный уклад перестал существовать. В 1783 г. вместо казацких полков было создано 10 кавалерийских регулярных полков.

Таким образом, Малороссия стала обычным регионом Российской империи.

Итак, процесс «интеграции» Малороссии/Левобережной Гетманщины в состав Российского государства был непростым и растянулся на многие годы.

Еще во времена Алексея Михайловича Тишайшего разные гетманы, демонстрируя стремление к автономизации и созданию собственного государства «на подопечной территории», предпринимали попытки «перейти под руку» разных сюзеренов шведов, крымских ханов, поляков, русских. Предпоследняя* серьезная историческая попытка была предпринята гетманом Мазепой во времена Петра I, который окончательно закрепил Малороссию в составе Российского государства и определил ее статус в административной структуре России/Российской империи (1724 г.), сформировав особый орган управления – Малороссийскую коллегию, своего рода министерство по делам вновь приобретенной территории.

^{*} Последняя попытка автомизации – гетман Скоропадский, ставленник Германии, в 1918 г. Он погиб в результате англо-американской бомбежки одного из немецких городов, но от сотрудничества с нацистами отказывался до конца.

о это лишь формально-историческая сторона вопроса. Чтобы разобраться в существе процесса расширения территории Московской Руси в западном и юго-западном направлении за счет территории Речи Посполитой, следует выяснить, что представляло из себя во времена Алексея Михайловича это государственное образование с этнополитической точки зрения. И здесь открывается самое интересное.

Большая часть Великого княжества Литовского (части Речи Посполитой) – это древние русские княжества, вошедшие в его состав в результате упадка и распада Киевской Руси. Официальный язык (вплоть до конца XVI в. был... русский (!!!). Преобладающая религия - православное христианство. То же самое относится и к восточным районам Королевства Польского, где было доминирование русского языка, православного населения, а местная знать - шляхта была русской по национальности, предпочитала русский язык в его западнорусском диалекте и исповедовала православие. Исключение - окатоличенное, но тем не менее русское по этническому составу, Галицко-Волынское княжество, поделенное впоследствии между Королевством Польским и Великим княжеством Литовским*.

Понятие «Русь (Россия)» как страна, территория проживания русского народа, не тождественно понятию «русское государство». Киевско-Новгородская Русь была конгломератом русских государств-княжеств, объ-

единенных историей, религией, династическими связями правителейкнязей. Такая же, только исторически более поздняя, картина – Владимиро-Суздальская Русь (конгломерат русских княжеств, в котором доминировало Великое княжество Владимирское). Да и ранняя Московия (до Ивана IV Васильевича) тоже являла собой подобную картину, но лишь на небольшой части исторической Руси.

А где же были русские земли, оставшиеся за пределами Владимирской Руси, а затем Московии? Что стало с их населением?

Естественно, после распада Киевской Руси и возвышения Руси Владимиро-Суздальской, а затем и Великого княжества Московского (Московского государства, Московии) остальная часть Руси не исчезла, как не исчезло и ее русское население. Древние русские княжества за пределами Владимиро-Суздальской Руси и Московии продолжали существовать, но уже в составе другого государства -Великого княжества Литовского, в XIII-XVI вв. - главного геополитического соперника Владимира, а затем и Москвы (например, Киевское княжество существовало до 1470 г.).

Чего стоит одно название этого государства, если его воспроизвести полностью: Великое княжество Литовское, Руськое, Жемойтское и иных!

Ведь если посмотреть на политическую карту времен Ивана IV (Грозного)**, то невольно придешь к мысли, что большая часть Руси (России) была под контролем Литвы, точнее –

^{*} Галицко-Волынское княжество (1199–1392 гг.) – крупнейшее древнерусское государство XII–XIV вв., расположенное к северо-западу и западу от Киевской Руси.

^{**} Иоанн IV (1530-1584 гг.) - Великий князь Московский, первый Царь Всея Руси.

Великого княжества Литовского, а не под контролем московского государя – Великого князя Московского, первого царя Всея Руси и прочая и прочая...

Как же возникло это крупнейшее европейское государство XIV-XVI вв.? Кто его населял?

Возникновение Великого княжества Литовского относится к началу XIII в. на основе племенных союзов балтских племен (аукшайтов и жемайтов). Оно исторически вело борьбу на три фронта: против Ливонского ордена на севере, католического Галицко-Волынского княжества на западе и русских княжеств на востоке и юго-востоке (рис.).

Основатель Великого княжества Литовского — Миндовг был крещен в католическую веру в 1251 г., а в 1253 г. был провозглашен королем. Уже к концу XIII — первой половине XIV в. Литовское королевство расширилось за счет русских земель в южном и восточном направлениях.

При литовском князе Гедимине (правил в 1316-1341 гг.) две трети территории Великого княжества Литовского занимало русское православное население покоренных им русских городов, княжеств и земель. Особенно широко экспансия Великого княжества Литовского развернулась при Ольгерде (правил в 1345-1377 гг.) после его победы над Золотой Ордой у Синих Вод (1362 г.). В это время в состав этого государства на правах вассалов входят Брянское, Северское и Черниговское княжества, Подольская земля (Винница, Хмельницкий, Каменец-Подольский, Тернополь, Киевское княжество). Подчеркнем, что все это были русские земли, русские княжества - государства с русским православным населением, русской знатью православного вероисповедования.

В 1386 г. Великий князь Ягайло заключил так называемую Кревскую унию («Кровную унию») с Королевством Польским, женившись на наследнице польского престола Ядвиге и став одновременно королем Польским. В 1569 г. Великое княжество Литовское объединилось в федеративное государство с Королевством Польским, образовав крупнейшую европейскую державу того времени (XVI—XVII вв.). С 1386 г. до 1573 г. обе короны принадлежали литовским великим князьям. В конце XVI в. 90% территории и населения составляли исконно русские.

в любом случае в середине XVII в., к которому относится «присоединение Украины к России», в тех странах, чьи части перешли тогда под протекторат Московского государства, не было предпосылок для формирования нового (украинского) народа – ни политических, ни религиозных, ни экономических. Никаких.

Не было таких предпосылок и в Российском государстве времен Алексея Михайловича Романова. Оно приняло «под государеву руку» исторические русские территории с русским населением. И восприняло эти территории как территории России, правда, назвав их Малороссией, чтобы можно было отличить от Великой (Московской) Руси.

Ни о какой «Украине», ни о каком «украинском народе» не было и речи. И быть не могло. Тогда их просто не было. Были русские.

И Гетманщина, и Запорожская Сечь с точки зрения этнического состава населения и социальной верхушки, их принадлежности к православной вере, языка были русскими, а не мифическими «украинскими» административными образованиями. Языковые отличия их обитателей не выходили за рамки чисто диалектных.

Так что в действительности «присоединение/воссоединение Украины



с Россией» – это исторический и политический миф, созданный только в XX в., гораздо позднее рассматриваемых исторических событий, вместе с формированием, во многом искусственным, отдельного украинского государства сначала в составе России (1917 г.), потом – совсем «независимого» или «незалежного» (1917–1920 гг.), а потом – Украинской Советской Социалистической Республики в составе СССР.

Этот исторический миф (миф № 1) усиленно насаждался и эксплуатировался при Советской власти для «исторического обоснования» таких политических и этнополитических ка-

тегорий, как «украинское государство», «украинская государственность», «украинский народ» и даже «украинская нация», а также для обоснования «исторической общности русского и украинского народов» (миф № 2).

Не было и «украинских гетманов» как «героев воссоединения с Россией», вроде Богдана Хмельницкого, так и антигероев, вроде Ивана Мазепы (миф № 3). И тот и другой были кем угодно, но только не украинцами. А Гетманщина, которой они в разное время руководили, никак не может быть названа «украинским государством».

Итак, воссоединения/присоединения/объединения Украины с Россией в XVII в. не было. Потому что Украины не было.

Было присоединение к России части территории Речи Посполитой (конфедерации Королевства Польского и Великого княжества Литовского) – Гетманщины (Малороссии), первоначально в виде протектората. Гетманщина – часть исторической территории Древней (Киевской) Руси с преимущественно русским населением, исповедовавшим православное христианство.

«Международно-правовое основание» – решение российского Земского собора 1653 г. и Переяславской рады (1654 г.).

Военное средство – война государства Московского против Речи Посполитой (1653–1667 гг.).

Окончательно Малороссия оказалась интегрирована в состав Российской империи в 1775 г. при Екатерине II. Процесс занял более 100 лет.

Содержание процесса – «собирание» традиционных, исторических русских земель «под рукой» московского государя (царя), а затем Российской империи.